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Confidence in Higher Education Now More Closely Divided 
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Decline is Greatest Among Republicans
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Decline has occurred 

across all groups, but 

greatest decline is 

among Republicans. 

Americans with 

training/ed beyond high 

school are still more 

confident. 
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Concerns About Political Agenda, Focus and Cost Negatively Impacting Confidence
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Quality, political 

unrest, inequality, free 

speech concerns and 

poor leadership cited 

by <10% of 

Americans. 
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Perceived Value is Key Driver of High Confidence in Higher Education
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Personal experiences 

with higher education, 

innovation and access 

were mentioned by 

<10% of Americans. 
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Confidence Higher in 2-Year Institutions
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Majorities Of Those Without A Degree/Credential Value All Higher Ed Levels

74
64 60

75
80

Certification Certificate Associate degree Bachelor's degree Graduate degree

In general, how valuable are each of the following types of 

degrees/credentials?

(% Extremely/Very Valuable)
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Majority Believe Two Or Four-year Degree is as or More Important Than 20 Years 
Ago
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Only About a Third Believe Most/All Have Access to Quality Affordable Education 
Post High School
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Cost, Work and Emotional Stress Greatest Barriers to Enrollment

Cost is greatest barrier 

for all groups 

regardless of age, 

gender, race/ethnicity, 

or first-gen student 

status
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Perceived Cost is also Major Barrier to Access
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Female, Black, 

Hispanic, first-

generation and 

younger (18-25) adults 

more likely to 

underestimate. 
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About a Third are Considering Stopping Out

12 



Copyright © 2023 Gallup, Inc. A ll rights reserved.13 

Emotional Stress, Mental Health and Cost Also Lead as Reasons Students are 
Stopping Out
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71% of Borrowers Have Delayed at Least One Major Life Event due to Loans
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Delays Set-in at Relatively Low Borrowing Amounts
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About a Quarter of Unenrolled Adults Have Recently Considered Associate Program
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Job-related Reasons are Main Reasons Prospective Students Consider Higher Ed
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…And Those With Education And Training Beyond High School See Greater 
Alignment Between Their Job And Their Talents And Interests
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Questions? 

http:/ /www.news.gallup.com

stephanie_marken@gallup.com 
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http://www.news.gallup.com/
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